

教育部 102 年紫錐花運動暑期反毒學習單—高中職版

學生年級： 班級： 座號： 姓名：

為愛拒毒

親愛的同學：

你知道「紫錐花運動」的意涵嗎？

「紫錐花」係北美菊科植物紫錐菊，為北美印地安人治療蛇、蟲咬傷敷料，因其具有內服外敷之「健身」、「抗毒」的意象，故引為「反毒」的代表花卉。



101 年教育部結合相關部會，藉用其對人體健康、增強免疫力的民俗功效，強調意志力的堅定，推動「紫錐花運動」，傳達「健康、反毒、愛人愛己」的拒絕毒品觀念，呼籲全民勇敢拒絕毒品。

暑假即將來臨，在同學滿心期盼假期到來的同時，也是毒品勢力乘隙而入的危險時機，各位同學都是自己身體的主人，應好好愛護自身健康，避免身心受到毒品的傷害，同時，亦勸諫周遭的人拒絕毒品誘惑，成為一個「勇於向毒品說不」、「規勸朋友拒絕毒品」的積極進取、自愛自信的健康國民。

愛的叮嚀

暑假期間，作息應保持正常，從事有益身心健康的活動，讓假期生活更加充實，展現活力。現在就請年輕的你，詳細閱讀學習單提供的反毒資訊，並回答相關提問，做個「為愛拒毒」的健康達人！



【為愛拒毒：健康達人大挑戰】

根據以下情境描述，回答相關問題：

情境一

駱弟、小郭兩人是國中同學，現就讀高一，放寒假時，他們與同學提議一起去 KTV 狂歡，這時，小郭有個國中同學阿信進到包廂，並與小郭交

談甚歡。沒多久阿信突然從背包裡拿出一包白色結晶(粉末狀)的東西，並開始研磨，接著將粉末加入菸中，並且當場示範吸食的方法，還告訴大家吸食後會很快樂，小郭問阿信這是毒品嗎？阿信說：你是我的好兄弟，我會害你嗎？於是小郭、駱弟相信阿信，就當場開始吞雲吐霧起來。

- () 01. 你認為阿信拿出來的白色結晶(粉末狀)是什麼毒品？
- (A)強力膠
 - (B)大麻
 - (C)愷他命(K他命)
 - (D)速賜康
- () 02. 阿信以欺瞞的手段誘使小郭及駱弟施用毒品，觸犯
- (A)刑法詐欺罪
 - (B)毒品危害防制條例
 - (C)社會秩序維護法
 - (D)公共危險罪
- () 03. 關於藥物濫用行為的敘述何者正確？
- (A)只吸食一次毒品，並未觸法
 - (B)偶而嘗試毒品不會上癮
 - (C)多喝水、喝牛奶、打排毒針就可以排出毒素
 - (D)吸毒會成癮，是不容易戒除的

情境二

阿倆是個高中生，寒假時，與幾位朋友一起去 PUB 歡唱，這時，有人突然從背包裡拿出一包藥丸，阿倆好奇的跟大夥一起吃。在 PUB 裡，阿倆結交了許多嗜好不良的朋友，漸漸染上吸毒的習慣而不能自拔，甚至開始販賣搖頭丸、愷他命(K他命)…等毒品，每次交付毒品及收錢時，阿倆會請弟弟中川在現場附近把風，以免被警察查獲。為讓更多人向他買毒品，阿倆最近免費請奇奇及林林使用搖頭丸，並且跟他們說吃幾次不會有事，其實阿倆是在等待他們上癮後，再逼迫他們買毒品。

- () 01. 以下哪一項是藥頭誘騙人使用毒品的說詞？
- (A)吃幾次不會上癮的
 - (B)未滿 18 歲的學生使用毒品是不犯法
 - (C)毒品可以让你忘掉煩惱與壓力
 - (D)以上皆是
- () 02. 請問使用搖頭丸，會對身體造成什麼危害？

- (A)憂鬱、視力模糊
 - (B)體溫增高(43° C 以上)、脫水
 - (C)急性腎衰竭、死亡
 - (D)以上皆是
- () 03. 阿倆免費請奇奇及林林使用搖頭丸，並跟他們說吃幾次不會有事，阿倆犯了什麼罪？
- (A)阿倆引誘別人使用毒品，觸犯毒品危害防制條例
 - (B)阿倆免費提供，所以不犯法
 - (C)要等到阿倆把毒品賣給奇奇及林林，才算犯罪
 - (D)阿倆是高中生未成年，所以不犯法
- () 04. 阿倆免費請奇奇及林林使用搖頭丸，並跟他們說吃幾次不會有事，你認為事實是什麼呢？
- (A)搖頭丸是毒品，使用毒品是犯法的
 - (B)毒品具有成癮性
 - (C)這是一種欺騙奇奇及林林購買毒品的手段
 - (D)以上皆是
- () 05. 弟弟中川在販賣毒品現場附近把風，是否犯法？
- (A)弟弟中川屬於共犯，已犯法
 - (B)把風與販毒沒有關係，所以不算犯罪
 - (C)把風只是看看有無可疑人物，是人民的權利
 - (D)是阿倆在販毒，所以與弟弟中川沒有關係
- () 06. 阿倆有哪些犯罪行為？
- (A)吸食毒品
 - (B)持有毒品
 - (C)引誘他人施用毒品
 - (D)以上皆是
- () 07. 對於阿倆，我們可以透過那些方式來檢驗他是否有吸食毒品？
- (A)血液檢驗
 - (B)尿液檢驗
 - (C)毛髮檢驗
 - (D)以上皆是

～教育部、地方政府、學校關心你的健康與成長～